

# 70歲韓航會長趙亮鎬病逝

## 曾涉捲款逃稅 妻女屢爆醜聞 名聲一落千丈

兩周前被股東踢出董事會的韓國大韓航空會長趙亮鎬，前日因末期肺癌在美國洛杉磯逝世，終年70歲。作為韓進集團創始人趙重勳長子的趙亮鎬，曾經因為成功拯救大韓航空，被視為韓國財閥第二代掌舵人的典範，但兩名任職韓航的女兒近年接連爆出「堅果門」和「潑水門」醜聞，夫人又被指毆打工人，加上本人身陷貪污指控，趙亮鎬的名聲一落千丈，晚節不保。趙亮鎬此前從未公開患病消息，韓國社會對消息甚感突然，但投資者同時憧憬趙亮鎬離世，有望為韓航母公司韓進KAL的企業管治帶來改善，刺激公司股價昨日飆升逾兩成。

大韓航空表示，趙亮鎬因肺部舊疾於去年11月前往美國就醫，手術後一度康復，但其後病情再次惡化，延至前日不治。韓國傳媒引述消息稱，趙亮鎬患上末期肺癌，離世時夫人李明姬、長子趙源泰、長女趙顯娥和次女趙顯叻均在身旁，韓航表示會安排趙亮鎬的遺體運返首爾，可能需時一周。位於首爾的韓航總部昨日下午旗幟哀。

### 助韓航奠定壯大基礎

趙亮鎬於1949年出生，1974年進入韓進旗下的韓航工作，至1999年出任韓航會長，2003年再出任韓進集團會長。1990年代中期，韓航因連串安全事故而被歐美列入黑名單，趙亮鎬接手時更正值亞洲金融風暴，不過他不但借這場危機裁減老舊管理層，更果斷地以低價

向波音採購27架客機，為韓航壯大奠下基礎。

2003年沙士疫情期間，趙亮鎬再次發揮「人退我進」本色，大手向空中巴士公司購入大批A380客機。

### 家族繼承人仍有變數

不過趙氏家族第三代傳人明顯不如祖父輩，2014年時任韓航副社長的趙顯娥，因不滿空中服務員未有按規定將堅果放在盤中，竟下令機長返航並將乘務長趕下機，引起民憤；次女趙顯叻去年

又被揭在工作會議上向合作夥伴潑水，兩姊妹繼而更被揭發長年指使韓航職員代為走私奢侈品，趙亮鎬不得不代女道歉，並撤去兩人所有職務。

與此同時，李明姬亦被指虐待員工，如辱罵、腳踢和掌摑對方，甚至向員工丟剪刀，趙亮鎬本人也被控挪用公款和逃稅。

韓航上月底召開董事會，在第二大股东及小股東主導下，趙亮鎬被逐出董事會，事件對正養病的他帶來沉重打擊，病情亦因而惡化。

趙亮鎬死後，趙源泰預料將成為家族繼承人，但由於事出突然，趙氏家族未來得及調整在韓進及韓航的持股比例，趙源泰的接班可能受阻。 ■綜合報道

### 家族或需賣股份 付巨額遺產稅

韓進集團會長趙亮鎬逝世後，其長子趙源泰繼承父親持有的韓進集團控股公司韓進KAL的股份，但由於當局會就相關股份的估值收取一半遺產稅，估計約1,625億韓元(約11.3億港元)，趙氏家族若無法籌措足夠資金付稅，便可能要賣出當中一半股份，家族或因此失去最大股東地位，令趙源泰提早接班出現暗湧。

### 恐失最大股東地位

趙氏家族持有韓進KAL的28.95%股份，當中17.84%由趙亮鎬持有，其餘家族成員合共佔11.11%，倘若趙氏家族選擇賣出趙亮鎬一半股份以支付遺產稅，其家族持股量將跌

至20.03%。屬韓進KAL第二大股東的對沖基金「韓國企業管治改善」及第三大股东「國民年金」，合共持股20.81%，如果兩者聯手，持股量較趙氏家族更多，有機會取得控制權。

「韓國企業管治改善」和「國民年金」一直不滿趙氏家族在的企業管治手法，多次要求改革，包括委任外部董事，上月底更合作把趙亮鎬踢出子公司大韓航空的董事會。

由於趙源泰的韓進KAL董事任期明年屆滿，這兩大股東或在明年股東大會上，試圖從趙氏家族手上奪取集團控制權。 ■綜合報道



趙亮鎬因末期肺癌逝世，終年70歲。美聯社

1949-2019

## 文在寅空談對付財閥 維權投資者出手

韓國總統文在寅前年競選時曾承諾作出改革，打破財閥壟斷及支配國家經濟，但一直未見進展，令國民不滿；去年底更觸發15萬名工人罷工抗議。國民深感不能依靠政府抗衡大財團，故紛紛寄望「維權投資者」(Activist Investor)行使股東權利，向管理層施壓並主導

企業發展方向，不要再在股東大會投票時當「橡皮圖章」。

大韓航空會長趙亮鎬上月底在股東大會上，未能獲在場66.66%以上的股東同意，最終只獲得64.1%贊成票，無法連任韓航董事。

由於贊成比率與通過門檻相差極少，若有意抗衡趙亮鎬的股東未能團結一致，相信不可能將位高權重的趙亮鎬踢出董

事會。

趙亮鎬連任董事失敗，最大推手是持股11.7%的股東「國民年金」，「國民年金」除與外國投資者合作外，更從佔全體股份0.54%的140多名股東手中取得委任書，共同反對趙亮鎬連任。這些股東形容，「這是韓國小股東全面行使權利的事例，表明股東們堅決反對趙亮鎬連任」。 ■綜合報道

## 日本力降自殺率 秋田縣措施成效大

日本社會生活壓力大，導致自殺個案頻生，其中秋田更連續20年成為全國自殺率最高的縣。當地早於1999年發起預防自殺運動，設立小組支援有需要人士，成效顯著，當地去年自殺率已跌至全國第6位，全國各地亦開始跟隨，日本在過去15年間的自殺個案大減4成。

### 鄰里間設「看門人」網絡

日本人性格內斂，面對困難也不願求助，就算情緒受困擾，也極少尋求心理輔導。不少地方政府亦視自殺為個人而非社會問題，不會動用公帑應對。

不過，秋田縣政府早年帶頭改變這觀念，動用公帑推出防止自殺措施，屬全國首例，更在社區鄰里之間設立「看門人」網絡，公共衛生部門官員會為參與者提供數小時訓練，教導他們如何辨別和支援有自殺傾向的人，加強鄰里之間的關懷和協助。當地亦有義工擔任「聆聽者」，上門探訪有自殺傾向的長



秋田縣自殺率跌至全國第6位。

網上圖片

者，聆聽他們的心聲。

75歲的佐藤久男曾經歷生意失敗，多年來與抑鬱症搏鬥，他的父親亦是因自殺喪生。佐藤於2002年在秋田縣成立由律師及金融界人士組成的「蜘蛛網」組織，希望為因生意失敗萌生自殺念頭的中小企業經營者，提供實際援助。

日本國會參考佐藤的例子後正制訂法案，計劃成立類似「蜘蛛網」的全國性組織。此外，日本各地均設立防止自殺的電話熱線中心，向求助者提供支援，義工會鼓勵他們說出問題，並提供適當輔導。由於致電人數眾多，電話幾乎響個不停。 ■路透社

## 古巴首准民間示威 400人促禁虐待動物



超過400名愛護動物人士在哈瓦那街頭遊行，籲停止虐待動物。

法新社

古巴前日首次批准民間團體示威，超過400名愛護動物人士在首都哈瓦那街頭和平遊行，呼喊口號及高舉標語，呼籲古巴停止任何虐待動物的行為。

古巴政府一直禁止任何並非由執政共產黨監管、贊助或管理的組織，古巴領導人迪亞斯-卡內爾去年4月上台後，教會及公民社會團體開始利用網絡組織活動，政府亦作出有限度放寬。

古巴至今未制訂任何禁止虐待動物的條例，不過古巴人極喜愛動物，不少人均會主動照顧流浪貓狗。古巴網上愛護動物雜誌《The Ark》出版人岡薩雷斯發起今次遊行，並在社交媒體公開宣傳，希望今次活動象徵民眾今後可自由走上街頭及在網上發聲。

雖然遊行吸引國際傳媒關注，但國營媒體並未報導，最少數十名便衣保安人員在遊行隊附近嚴密監視，但沒有干預。 ■美聯社

## 悉尼歌劇院工程師辭世 曾人手計3萬方程式

負責興建澳洲著名地標悉尼歌劇院的工程師之一、前法國間諜伯托尼前日於悉尼逝世，終年97歲。悉尼歌劇院的造型有如風帆，伯托尼當時以人手計算3萬條方程式，設計出風帆形狀的建築結構。劇院讚揚伯托尼是天才，「若沒有他，風帆外型不可能成真」。



伯托尼

伯托尼在法屬科西嘉島出生，加入法國海軍後研讀航海工程，其後成為間諜，二戰時期曾兩度被德軍擒獲及送往集中營，但兩次均成功逃脫，其後獲法國頒發英勇十字勳章，表揚他的貢獻。

悉尼歌劇院行政總裁赫倫發表聲明，讚揚伯托尼是了不起

的人物，並提到當時他人手計算3萬條方程式，以設計歌劇院的拱形頂部及內部支撐結構，其後3萬條方程式輸入電腦驗算，竟沒有任何一處錯誤。 ■法新社

### 兩「太陽蛋」3.5萬成交



日本宮崎縣出產的頂級芒果「太陽蛋」昨日正式開賣，並於多個地點進行拍賣，其中一盒有兩個芒果、共重約1公斤的「太陽蛋」，以50萬日圓(約3.5萬港元)成交，打破歷來最高拍賣價。投得芒果的水果業人士立本昭大指，其他地方找不到如此高品質的水果，他在宮崎縣從事水果業，出高價投得「太陽蛋」，能為辛勞的果農打氣。

宮崎縣出產的芒果中，糖度超過15度、重量超過350克及外皮鮮紅的芒果，會被選為「太陽蛋」，每年收成中只有約12%至14%符合資格。 ■綜合報道

## 泰「漂浮寺廟」成孤島 見證氣候變化

泰國中部沙汶巴干府一間寺廟，原本位於泰國灣岸邊，但隨著氣候變化令海平面上升，以及城市發展加劇海岸水土流失，寺廟現已變成在孤島上，被稱為「漂浮寺廟」，周邊村民亦已遷至內陸地區重建家園。寺內一名僧侶表示沒打算遷移寺廟，「若我們遷走，人們便不再知道這裡曾有一間寺廟」。



Somnuek Atipanyo

### 海平面淹地 樹林被清除

這間名為Somnuek Atipanyo的寺廟，位於沙汶巴干府一條小漁村，距離首都曼谷約1小時車程。由於海平面上升淹沒周邊土地，加上沿岸大片紅樹林被清除，以闢地興建養蝦場及鹽田，令海岸土壤失去保護，加劇水土流失，漁村面積不斷縮減，如今幾乎只剩下該間位於漁村中央的寺廟，依賴一條小橋連接內陸。

據僧侶表示，海水從30年前開始上升，村民的木製房屋逐漸被淹沒，被迫遷往數百米外的內陸，重新搭建房屋。

泰國灣海岸曾擁有全球最大片紅樹林，紅樹林形成天然屏障，保護海岸土壤，但隨著急速都市化，泰國在1961至2000年間，已失去逾1/3面積的紅樹林。 ■法新社